

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, núm. 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

PALMA DE MALLORCA

Miércoles 9 de Agosto de 1922

Núm. 4.065

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

(DE NUESTRA COLABORACION)

Las repúblicas hispano-americanas y España

El peligro yankee

Una fuerza social interna está trabajando el alma de las repúblicas hispano-americanas y aproximándolas a España; es la conciencia de la comunidad del peligro yanqui.

Parece que lo reconocía así hace unas semanas, con cierta tristeza, temerosa, en su conferencia del Ateneo el culto y fuerte escritor americano Carlos Pereira. Mucho antes, acaso antes que nadie en España, al menos con más tenacidad y vigor que nadie, habían denunciado ya el peligro Altamira y Mella, Maluquer y Salvador y Ramón del Valle-Inclán.

«España está perdiendo América por segunda vez y acaso definitivamente—decía no ha mucho Altamira. Todo avance de los Estados Unidos es un retroceso de España». «Uno de los tres grandes hitos de nuestra política internacional está en nuestra aproximación cada vez más efusiva con las repúblicas americanas», ha estado repitiendo Mella en estos últimos 30 años con la insistencia de una letanía; y él veía que si dormíamos mientras los Estados Unidos tendían sus redes, un día nos sentiríamos extraños en los hogares nacionales que con nuestro esfuerzo y nuestra sangre levantamos alido el Atlántico.

Desde 1896 está trabajando Maluquer por incoar y estrechar relaciones intelectuales con España. ¿Para qué hace usted eso?—le decían los indolentes y los que hubieran debido estimularle. Y contestaba él: «No nos interesa continuar la historia de España en América? Si junto a ella no pone pronto España su corazón y su fuerza, algún día le echará de allí». Poco después los Estados Unidos reunían sus famosas conferencias pan-americanas y constituían la Oficina Central de Washington, candidamente, inofensivamente, para estrechar vínculos de relaciones pláticas y libres entre los Estados del Continente americano; y Maluquer decía a sus contradictores: «¿Lo ven ustedes? Ya surgió el peligro. Eso es la nube. Dios quiera que el granizo no caiga sobre nuestros trigales».

Al ver la somnolencia y la estupidez desde abstruz con que nuestros políticos y nuestros intelectuales se empeñaban en no ver la trascendencia que para España tienen los avances hechos por los Estados Unidos en sus relaciones con las repúblicas hispano-americanas, en conferencia reciente decía triste y proféticamente: «La marea continúa subiendo. España tiene que tener ya en la América española la influencia yanqui, fundada en la comunidad geográfica de continente! Tengo miedo a que España pierda América por segunda vez ya irremediablemente».

Valle-Inclán hizo un viaje a Méjico hace ya muchos años, en vida de Porfirio Díaz. El vio entonces, con claridad meridiana, que la gran República del Norte pesaba como una mole sobre el Sur; era como un alud desprendido de las regiones antárticas que todo lo iba arrollando. Porfirio Díaz detenia esa alud, y contra las previsiones de los diplomáticos del mundo, no había perdido un palmo de tierra, resistiendo la presión sajona.

Porfirio Díaz estaba ya achacoso, gastado y enfermo, y sobre su muerte le vantaban los norteamericanos sus esperanzas. Si el sucesor seguía la tradición de Díaz, la influencia de España en América se salvaba. Si el nuevo Presidente era una rectificación, el imperialismo yanqui no encontraría barrera y se correría como mancha de aceite, borrando nuestras huellas.

Hace 16 siglos que no somos provincia romana y aún influye Roma sobre nosotros por la lengua. Hace un siglo que California no es provincia española y apenas si se advierte nuestra influencia sobre ella. Entre California y España se ha interpuesto el idioma inglés.

La fuerza plasmante del idioma es invaluable. A la América española gan Italianos, alemanes, rusos, de todas las naciones del globo, pero todos tienen que aprender el castellano, porque es

la lengua de la religión en el templo, del derecho en los estrados, de las leyes en el Parlamento y en la Administración, del maestro en la Escuela, de los negocios en la Bolsa, hasta de la vida en general, en la prensa, en la familia y en la calle. La lengua evoca nuestro mundo espiritual y a las dos generaciones ya están americanizados, que vale tanto como decir que están españolizados.

Pero todo esto se podía perder, porque sobre las repúblicas del Sur se cernía, con la dominación franca o cautelosa del Senado de Washington, la dominación más plasmante del idioma inglés.

Ese peligro era a juicio de Valle-Inclán, uno de los grandes problemas de nuestra política exterior y a los americanos amantes de España les había oído él quejas amargas, y «la impresión de estorpear que les causaba ver la indiferencia y la ligereza con que España o sus políticos dormían, mientras los yanquis merodeaban o volteaban sobre Méjico como buitres que esperaban su presa».

«Maluquer y Valle-Inclán son dos ingenios distintos. Maluquer es práctico, es un espíritu sutil, fino y sagaz como un diplomático florentino y tiene el hábito de estudiar los hechos sociales, más que en el momento de producirse, en sus consecuencias y repercusiones. Valle-Inclán es un soñador, pero en el microfono de su sensibilidad de artista recibe como gritos hirientes ecos sordos apagados de la vida social, que apenas son perceptibles para la generalidad. Y los dos coincidieron en denunciar a España en vano, y cuando no lo presentía casi nadie, la invasión yanqui en la América española, tan peligrosa para nuestra misión histórica en el mundo».

Ese imperialismo agresivo de los Estados Unidos es un peligro para la personalidad y, por tanto, para la dignidad de las repúblicas hispano-americanas. La comunidad del peligro se va traduciendo en comunidad de afectos, en un nuevo manantial de solidaridad. Comprender que no pueden sobrevivir sino pensando en constituir entre ellas nuevas y más eficaces formas de coordinación y ven en la madre común, en España, quizá un poco borrosa e indecisamente todavía, la esperanza del nexo requerido.

No discuto ahora si es favorable, ineficaz o perjudicial la intervención de España en ese pleito. Lo que quiero subrayar aquí es que el presentimiento de ese peligro va haciéndose ya colectivo y convirtiéndose en fuerza social, que cuanto mayor sea la incontinencia yanqui, más fuerte será la reacción defensiva, más rápida la solidaridad que las una y más plena de simpatía la evolución en sus sentimientos hacia España. Y la clave tampoco está en la voluntad de unos cuantos grandes hombres, sino en la natural psicología de la masa, siempre en una fuerza social.

Pero esto no quiere decir que, a juicio mío, nada hayan hecho y que ninguna misión tengan que cumplir en esto los hombres de inteligencia y de carácter; los que pueden seguir la trayectoria de los hechos y tener por eso algún don de providencia. No quiero decir tampoco que sean estériles los esfuerzos generosos que se están haciendo para acelerar esa marcha evolutiva y para abrir un cauce a esa nueva solidaridad.

Severino Aznar

Lo mejor para el campo

SON LAS

LAMPARAS BELGAS

A PETROLEO.

Mucha luz. Poco gasto. Fácil manejo. Coste módico.

CASA BUADES

PLAZA DE CORT

Homenaje a Fray Antonio Llinás en Artá

Su prestigio. El prestigio del P. Llinás en todas partes va creciendo de día en día. A él acuden todos a buscar luz, guía y consuelo. A las altas horas de la noche su pobre mesa se transforma en un inmenso despacho. Antonio lee una por una y una por una contesta las numerosísimas cartas que le llegan de todas partes, pidiéndole una palabra, un consejo, una limosna, o exponiéndole los progresos o los obstáculos de sus empresas. Se hace, en verdad, todo para todos, y asequible, en particular, a los tímidos y pusilánimes.

Sus conocimientos científicos.—Antonio Llinás es, a más de un santo, un verdadero sabio. Es innegable su erudición vastísima, su claridad de ideas y precisión de lenguaje; su honda y sagacísima penetración en las cuestiones más abstrusas; la agilidad de su genio, que maneja con toda seguridad las frágiles entitativas de la Metafísica, los textos de la Sagrada Escritura, por lo cual Ignacio XI, cual otro Gregorio IX, le llama «Arca del Testamento», las doctrinas de los Santos Padres, y se interna con mirada firme por los enredados vericuetos de las cuestiones jurídicas. Así es que opiniones defendidas, en tiempos lejanos, por otros autores, adquieren un relieve singular en sus manos por el método riguroso, por el cúmulo de datos que atesora, por la claridad concisa de la exposición y los nuevos puntos de vista que sabe hallar en cuestiones viejas.

Entre los innumerables escritos y profundos tratados que brotaron de su pluma con la pamosa fecundidad con que los rayos de luz brotan de un mismo foco, citaremos los siguientes:

- 1.ª Novena de la Santísima y Beatísima Trinidad. Se conocen tres ediciones.
- 2.ª Comentario in librum sententiarum Scoti.
- 3.ª De S. S. Eucharistiae sacramento.
- 4.ª Memorial al Rey sobre la erección de Colegios de Propaganda «Fide». Estampada en Madrid.
- 5.ª Devoción a la Santísima Virgen María. Estampada en Méjico, 1795.
- 6.ª Septenario devotísimo a la preciosa Sangre de Jesucristo Redentor. Méjico 1785.

No hacemos la crítica de ninguna de dichas obras, por creer que cada una de ellas merece un trabajo especial.

Andrés Casellas, Pbro.

Artá, Agosto de 1922.

(Concluida)

ESPAÑA EN MARRUECOS

Como ha de hacerse el Protectorado

Mucho hablamos ahora todos de Protectorado. La impresabilidad española nos hace querer encontrar remedio a los problemas en pocos días o semanas. Tal vez el afán de allanar rápidamente los obstáculos de nuestra acción en Marruecos nos haya precipitado a operaciones que suscitaron recelos y enconos entre los moros, siendo así que deberíamos haber atendido preferentemente a atraerlos. Aquí no podemos vivir sin alguna emoción diaria, y tanto las buscamos, que acabamos por encontrarlas súbitas y fuertes. Contra tanta impaciencia nacional hay que reaccionar, y sin caer en el exceso de paralizar hombres y dinero, decidamos los recursos que de una y otra clase deben consagrarse a Marruecos conforme al plan que se trace, y dejar al tiempo que realice su obra lenta y firme.

El plan no puede ser a base de conquista ni de avance, sino de ocupaciones a medida que las cábilas se sometan a Matzen y acaten su autoridad al través del protectorado de España. Para comenzar por el principio se requiere ante todo hacer de Ceuta y de Melilla dos bases españolas, dos puertos comerciales y dos cabeceras del movimiento del interior hacia la periferia. Militar y mercantilmente, ambas plazas deben ser inexpugnables. De ahí su influjo irradiará al corazón del Riff y de Yebala, construyéndose las vías que comuniquen el mar con la zona, cuyo in-

Cubiertos ptas. 5, 6 y 7.50

Platos sueltos a precios módicos

LANGOSTAS PARA REGALO

Restaurant del GRAND HOTEL

entrada esquina plaza Weyler

Cubiertos especiales con langosta 7.50 ptas.

ORQUESTA TODOS LOS DIAS

Helados

Abonos precios reducidos Vivero de Langostas

¿Padece debilidad nerviosa y muscular?
¿Tiene cefaleas persistentes, neuralgias, impotencia, dispepsia, atonía?
¿Le falta el apetito?

Tomad el **Jarabe Hipofosfitos** compuesto de Aguiló de Son Servera

Jaime II, 107 (Bastaixos)—PALMA DE MALLORCA

flujo se extenderá sin cesar a medida que se palpen las ventajas del intercambio con España.

Esta obra será de meses o de años; del tiempo que haga falta para garantizar su firmeza, sin penetrar en una cábila antes de apurar todos los esfuerzos para su voluntaria sumisión. Y digo más: si ese asentimiento fuera imposible, no concibo que se imponga. Por la violencia se acallan voces, pero se avivan odios. Más adelante cuando se cuente con algunos sitios intermedios en la costa, cabrá ir paulatinamente penetrando por varios caminos a la vez, pero habrá que elegirlos bien a fin de que sean otros tantos puntos de apoyo y no de preocupación y de peligro. A la par el Gobierno español ha de fomentar la labor colonizadora. Esta no significa expulsión del moro ni su sustitución por españoles, en modo alguno. Su dictado es el respeto a la propiedad y a las tradiciones posesorias indígenas, con establecimiento cierto y positivo de las representaciones del Sultán, que administren justicia, diriman pendencias, perciban impuestos; amparen a todos y mantengan el prestigio y nombre de la autoridad chefiriana. Pero el sostén ha de ser el Protectorado, y de aquí que el Estado deba estimular la institución de entidades que anticipen fondos y acometen empresas como la presa del Muluya, desecación de los terrenos entre Ceuta y Tetuán, el saneamiento del valle del Lucus...

Todo lo indicado requiere método y pericia, con gran respecto del factor tiempo. Así podremos constituir un ejército colonial y reducir a cifras conocidas los dispendios o empleos de dinero que Marruecos haya de suponernos, considerando en lo sucesivo como una de tantas materias de las que forman la trama de la vida política nacional. Porque mientras Marruecos sea la única preocupación de España ese problema no dominará; y sólo contentiendo y empujándolo en sus términos de simple o circunscrito pensamiento de expansión político-comercial lograremos encauzarlo primero, y vencerlo, después.

El Visconde de Esa.

UNAS PALABRAS DE LLOYD GEORGE

El retroceso a la barbarie

De «El Universo»:
«El famoso político inglés hablaba hace pocos días de sus temores de que pronto el mundo, principalmente Europa, se vea entregado a una nueva y aún más tremenda guerra que la última, y fundamenta su lógica creencia en el odio que ha quedado entre las naciones, y en que todas éstas, menos Inglaterra, aumentan sus armamentos y afinan y acentúan sus medios de combate. (Lo de que Inglaterra no aumente sus armamentos, pensamos nosotros, no quiere decir nada sobre su pacifismo; ella como lo ha demostrado en la guerra, es de quienes saben llegar despacio pero llegar a tiempo; armarse territorialmente la última, pero en la ocasión más oportuna.)

Y el miedo del estadista británico es fundamentalísimo; presente, y lo dice, que del mismo modo que la guerra últi-

ma ha alterado profundamente la geografía política de Europa, ha arruinado a tantos países y—lo peor, lo más trascendental—ha hecho retroceder a muchos hasta la barbarie antropofágica, la nueva posible guerra sumiría a Europa entera en las más hondas simas de ese propio salvajismo. ¿Quién duda de lo acertado del atisbo? Si esta guerra ha producido la miseria alemana, el encarecimiento de la vida de las demás naciones continentales, que es miseria también, y la miseria enorme y el canibalismo en Rusia, la guerra que viniera haría de Europa toda una Rusia y retrogradaríamos por valor de siglos, de muchos siglos, a la mayor barbarie.

Esto que ve con tal claridad Lloyd George, ¿no lo alcanzan los otros gobernantes de los países más en juego? ¿No lo ven los Estados Unidos? ¿No lo ve la suspiroz, temerosa y por lo mismo ultrarrencorosa Francia?

Venga una nueva guerra y habrá venido el acabóse. ¡Y estúpidamente!, porque todas las guerras de todos los tiempos, quitando las dinásticas y algunas no todas, las religiosas, han tenido un objetivo meramente económico: vivir mejor. ¿Y vamos a prepararnos a otras luchas terribles, cuando acaba de verse que en los tiempos presentes el resultado de ellas es vivir peor?

Si el mundo no hace caso de las palabras de Lloyd George, será porque se ha vuelto loco.»

Telegramas detenidos

En esta Central telegráfica están detenidos, por no haber sido hallados los destinatarios, los siguientes despachos:

De Madrid, Ursulita López; De Madrid, Ramón Berenguer, 8 1.ª; Presidente Sociedad Progreso Fustista; De Madrid, Andrés Vidal. Sin señas; De Barina, Juan Cella. Sin señas; De Avenas, Cabelo Consignatario para capitán vapor «Guadalquivir»; De Alicante, Rosa Portell, Pedro Planas 22; De París, Roca Monserrat, Palma; De Alguena, Capuchinas; De Sóller, Juan Rosselló, bar Balear; De Peñaranda, Francisco Garzón, Lista Telégrafos.

Para confituras y toda clase de conservas

Potes de vidrio con tapa de metal inoxidable cierre hermético a rosca.

N.º 1 de 12 por 8 c/m., cabida 1/2 kilo. 0'60 uno.

N.º 2 de 15 por 10 c/m., cabida 1 kilo 0'85 uno

Descuentos a los revendedores

Casa Buades

PLAZA DE CORT, 2

Máquina CALCETA CLAES

Acaba de llegar nueva remesa

Antigua CASA BANQUE, Colón, 34

El servicio aéreo Palma-Barcelona

Viajes del «Menorca»

Ayer tarde, a las cuatro y cuarto, después de más de dos horas de travesía, amerizó en nuestro puerto, procedente del de Barcelona, el hidro correo «Menorca», pilotado por Orté y llevando como mecánico a Duró. Por cierto que, ante el excesivo tiempo empleado en la travesía—debido al fuerte viento encontrado—, en los hangares se disponía Spada a salir en el «Barcelona», para ver si había pasado algo al «Menorca». Este celo de la «Aero» fué elogiado.

El de ayer, fué el primer viaje realizado por el «Menorca» después de reparado por Tizzi un desperfecto que sufrió hace días en una ala al amerizar en nuestro puerto de regreso de su viaje a la Ciudad Condal.

Esta mañana, a las diez, ha vuelto a salir el «Menorca»—tripulado por Bosco y Darder—, en dirección a Barcelona. Debe regresar esta tarde.

El hidro «Barcelona»

Llevando ya este aparato las reglamentarias horas de vuelo, se le ha desmontado el motor, para repararlo. Inmediatamente se le colocará otro motor, nuevo, que, al efecto, adquirió la «Aero». Dentro de dos o tres días volverá a estar el «Barcelona» en disposición de prestar servicio.

Cesión de unos solares para Escuelas Nacionales

El Alcalde cumplimenta a don Alejandro Rosselló

El Alcalde, señor Oliver, nos manifestó ayer, al recibir a los periodistas, que por la mañana había ido a cumplimentar al exministro de Gracia y Justicia y diputado a Cortes por Mallorca Excmo. señor don Alejandro Rosselló Pastors.

Ambos estuvieron buen rato departiendo sobre asuntos que afectan a la isla y a esta ciudad.

Luego el señor Rosselló puso a disposición del señor Alcalde, y, en consecuencia del Ayuntamiento, los solares que se necesitaban, de su finca «Ses Finestres», enclavada en terrenos comprendidos en el plano de Ensanche, para destinarlos a la construcción de una finca para Escuelas Nacionales.

El señor Rosselló, según nos añadió el señor Oliver, ha querido, con esta cesión, gaudir, dar una muestra de su amor a la enseñanza y de su cariño a la ciudad.

También nos manifestó el señor Oliver que, en la próxima reunión de la Junta local de primera enseñanza daría cuenta del ofrecimiento de nuestro ilustre paisano—del que también enterará el Ayuntamiento—, para que se dignen eximir dichos terrenos y señalar los en que deban emplazarse las Escuelas en cuestión.

Dos agresiones

Ayer, en el arrabal de Santa Catalina, y por motivos de carácter familiar, sin importancia, rieron una joven con un hermano suyo. Este la agredió, produciéndole varias contusiones. Intervinieron en la contienda el Alcalde de barrio y el Comandante de la guardia urbana, señor Comas.

Este dió conocimiento del hecho al Juzgado.

En el caserío de Molinar de Levante se perpetró también una agresión.

Dos individuos, jóvenes ambos, salieron de un café para tratar de cierta cuestión. Cuando estuvieron a solas, uno de ellos agredió al otro, y el agresor recibió el refuerzo de su padre, que también apaleó al agredido.

Los agresores han sido puestos bajo la acción judicial, y el agredido, que recibió heridas, tuvo que ser asistido en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia.

Fiestas en Casa Blanca

Día 14.—Gran «revetia» con baile al estilo del país.

Día 15.—A las ocho de la mañana, carreras de bicicletas con premios para el primero y segundo que lleguen a la meta. A las dos de la tarde, carreras de niños, niñas y hombres.

Al atardecer y con acompañamiento de música habrá baile al estilo del país.

Notas de sociedad

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la bella señorita María Noguera Serra para el joven farmacéutico don José Serra Pastor, hijo del médico de Sóller don Pedro.

De viaje

Ayer tarde salió para Valencia, a bordo del vapor «Jorge Juan», el general de Intendencia don Jaime Garau.

—Esta mañana han llegado de Alicante, a bordo del vapor «Beliver», don Juan Serra, don Gabriel Ferrer, don Antonio Moyá, don Bartolomé Vila y don Manuel Casanovas.

También ha venido el oficial de infantería don Abelardo Pampillón.

Fallecimientos

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica, ha fallecido el señor don Pedro J. Marcó y Font dels Olors.

Por su carácter sencillo y bondadoso, el finado se atraía las simpatías de cuantos le trataban, y su muerte ha sido muy sentida entre sus numerosas relaciones.

R. I. P.

Enviamos a la distinguida familia del finado la expresión de nuestro sentido pésame.

—Esta pasada noche, ha fallecido, y su muerte ha sido muy sentida, el distinguido joven don Guillermo Llopart y Gelabert, aprovechado alumno de la Facultad de Derecho, que muere a la edad de dieciocho años.

D. E. P.

Reciba su familia, especialmente su afligido padre, el comandante de Infantería don Gabriel Llopart, nuestro sincero pésame.

—Ha fallecido la distinguida señora doña Magdalena Cabrinetty, viuda de Ribot.

La muerte de la bondadosa señora ha sido muy sentida por cuantos la conocían.

El Señor acoja en su seno el alma de la finada, a cuya familia, especialmente a su hermano el general de brigada señor Cabrinetty, enviamos la expresión de nuestro sentimiento.

En la Casa de la Villa

La urbanización de la plaza de Cort

El Alcalde, señor Oliver, nos manifestó ayer que había dado las órdenes oportunas para comenzar en seguida hoy mismo, las obras de urbanización de la P. de Cort. Se trata del tramo de la calle de la Luz posterior a la única casa que existe de la ileta de Cort y cuyo derribo, según nos añadió el Alcalde, se efectuará a principios del próximo mes de septiembre.

El señor Oliver se propone imprimir gran actividad a dichas obras.

Los sifones

El señor Oliver ha dado órdenes para que se proceda, según costumbre en el verano, al cierre, con cemento, de la mayoría de los sifones de esta ciudad.

Telegramas

En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento en la última sesión, el señor Alcalde ha expedido dos telegramas: uno al jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, ratificándole el deseo de que se resuelva, con la urgencia que el caso requiere, el asunto referente a la fábrica de superfosfatos de Porto Pi; y el otro al Director general de Correos y Telégrafos, en súplica de que se digna aumentar en once el número de carteros de la Administración de Palma.

Sobre una rasante

El Alcalde nos dijo ayer que no es posible modificar la rasante de la calle de Hornabeque, en el arrabal de Santa Catalina, contra lo solicitado por buen número de propietarios interesados, por ser aquélla la oficialmente en vigor, la que figura en el plano de Ensanche. Por esto, el señor Oliver ha ordenado se reanuden las obras, que se habían suspendido temporalmente.

Si en cambio, se evitarán las inundaciones de ciertas casas que se consideraban perjudicadas con dicha rasante mediante unas obras, que el señor Alcalde ha ordenado al Arquitecto se efectúen con toda urgencia.

El aviador terrestre

José Canudas

El «record» de España de distancia

Desde ayer se encuentra en Palma el joven aviador catalán D. José Canudas.

Perteneció a la aviación militar, donde hizo una actuación brillantísima. Ahora ha vuelto a la aviación civil, y últimamente, prestó servicio en la Compañía que sirve la línea Sevilla-Larache.

Canudas acaba de realizar, en aeroplano, la travesía de Madrid a Barcelona sin hacer escala alguna. De este «raid» habla la Prensa barcelonesa. He aquí lo que dice «La Vanguardia» en su número de ayer, llegado a Palma por vía aérea:

«Después de un año de actuación brillantísima en la aviación militar, nuestro querido amigo, el veterano piloto catalán José Canudas, ha vuelto de nuevo a la aviación civil y ha querido señalar el principio de su nueva campaña, en pro de nuestra aviación, con una hazaña memorable.

Anteayer, domingo, salió del aeródromo militar de Cuatro vientos a las 5 horas 30 minutos, tripulando un magnífico aparato «Ansaldo», tipo S. V. A. de caza. Tres horas y siete minutos más tarde, o sea a las 8 horas 37 minutos, tomaba magníficamente tierra en el aeródromo de la Aeronáutica Naval del Prat.

La ruta seguida fué de Madrid a Valencia y de allí a Barcelona, con el fin de cubrir los kilómetros necesarios para batir el «record» de España de distancia, cosa que Canudas ha conseguido estupendamente; el anterior «record» era de Madrid-Tetuán, o sean 550 kilómetros y había que batirlo de 50 kilómetros. Canudas lo ha elevado a 640 kilómetros.



Don Pedro J. Marcó y Font dels Olors

Ha fallecido hoy a las cinco de la madrugada

DESPUES DE RECIBIDOS LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

Q. E. P. D.

Sus hermanos, tíos, primos y demás parientes suplican a sus amigos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al Rosario que se rezará esta tarde a las siete y media en la parroquia de Santa Eulalia y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada.

Casa mortuoria: Calle de Zavellá, 29.

Los Ilmos. y Rdmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Comisarios de los Aero Clubs respectivos controlaron la salida y llegada y paso por Valencia, y precintó el barógrafo registrador, el jefe de aviación militar, comandante con José María Ay-mat.

Canudas ha sido el primer piloto español que ha realizado el vuelo Madrid-Barcelona, sin escala, pues habían fracasado cuantas tentativas se habían efectuado; asimismo ha batido el «record» de velocidad en este trayecto, que lo poseía el piloto italiano Grassa, con un aparato del mismo tipo, en 3 horas 20 minutos.

Felicidades al nuevo «recordman» y esperamos con interés su nueva campaña de aviación, con tanto éxito inaugurada.

La huelga en Correos

Su repercusión en Palma

Las primeras instrucciones

Los oficiales de Correos de esta Administración parece recibieron las primeras instrucciones de huelga en la tarde de anteayer, y hasta se asegura que llegaron por vía aérea, en sobre que iba dirigido a uno de los compañeros. Lo que parece cierto es que hubo en seguida una reunión de oficiales.

Hablando con el Administrador

Estuvimos ayer tarde hablando con nuestro distinguido amigo el Administrador principal de Correos, señor Pons, quien nos manifestó que el personal a sus órdenes había llenado, con normalidad, sus servicios.

«Estamos—nos indicó—en completo aislamiento postal con la Península. Aquí, empero, se lo repito, se cumple normalmente todo el servicio».

A la salida del hidro

Ayer salió, para Barcelona, el hidro «Menorca». El aparato se llevó correspondencia, unas cuantas cartas, que fueron entregadas por la Administración de Correos. Lo problemático es que se repartieran a la llegada a la Ciudad Condal, no obstante llevar el debido franqueto de urgencia.

Los trenes

Los trenes y los diligencias se llevaron ayer correspondencia, aunque en menor cantidad que de costumbre por no haber llegado, a causa de la huelga, de la Península. En los trenes marcharon los ambulantes, que, como de ordinario, distribuyeron la correspondencia en los diversos pueblos de tránsito.

El regreso del «Menorca»

A la llegada, por la tarde, del hidro «Menorca», procedente de Barcelona, había, contra costumbre, dos carte-ros.

El hidro no trajo correspondencia. Decimos mal: fué portador de una sola carta, con franqueto oficial, de Correos, dirigida a la Administración de Palma. ¿Contendría nuevas instrucciones respecto de la huelga de Correos?

La correspondencia oficial

El Gobernador civil, señor Millán, ante el temor de que la correspondencia oficial de su centro sufriera retraso, a causa de la huelga de Correos, le mandó sin valerse de dicho cuerpo. Parece que la guardia civil llevó la correspondencia oficial al vapor de Valencia, entregándola, a su llegada, al capitán del buque, quien, a su llegada a la Ciudad del Turia, debía llevarla al Gobierno civil de aquella provincia. Lo probable es que aquel Gobernador curse dicha correspondencia y la de la indicada provincia valiéndose de la Benemerita que va en los trenes, la que la llevará hasta la Corte, entregándola allí a mano en los respectivos centros oficiales.

El correo de Valencia

El vapor correo que salió ayer tarde para Valencia se llevó diez sacas de correspondencia destinada a la Península. Allí no se debe haber cursado hoy dicha correspondencia, ya que parece que en

la Ciudad del Turia existe planteada la huelga.

Los paquetes postales

En nuestra Administración principal se admitieron aún ayer paquetes postales, si bien parece que su admisión se hacía con mayor lentitud que de ordinario, tal vez porque los oficiales se limitaban a cumplir el Reglamento.

Contra la huelga

En consonancia con acuerdos adoptados en la última sesión celebrada por la Junta directiva del «Fomento del Civismo», se cursó anoche por el Presidente de la Sección Política de dicha entidad, el siguiente telegrama al jefe del Gobierno, Sr. Sánchez Guerra:

«Presidente Sección Política «Fomento Civismo» a Presidente Consejo de Ministros.

Conducta subversiva cuerpo Correos es persecución inaudita anárquico fermento que amenaza sepultar la Patria si no se opone fuerte reprimenda del Gobierno, obligando sin debilidades funestas al estricto ejercicio de toda disciplina, cuya relajación es el mayor abono de las revoluciones».

Para tratar sobre la citada huelga de Correos, ha sido convocada para esta noche, a las ocho, la Junta directiva de la Sección Industrial del «Fomento del Civismo».

El Gobernador

El Gobernador civil, señor Millán, se entrevistó ayer con el Administrador principal de Correos, señor Pons. La entrevista duró largo rato. Parece que el señor Pons manifestó al señor Gobernador que los servicios se prestaban en esta ciudad con toda normalidad.

Sin embargo, el Gobernador tomó medidas de precaución por lo que pudiera ocurrir.

El vapor correo de hoy

El vapor correo de Ibiza y Alicante ha traído hoy correspondencia, no sólo de ambas poblaciones, sino también de la Corte.

Los oficiales de esta Administración

Parece que el personal de la Administración principal de Palma está identificado absolutamente con el Comité central con relación al actual conflicto.

Esta mañana en la Administración principal

Esta mañana nos hemos personado en la Administración principal, observando que todos los oficiales de las dependencias del Correo se hallaban en sus puestos.

A nuestras preguntas sobre el estado actual del conflicto, nos han dicho: «El servicio sigue cumpliéndose y todas las cartas y correspondencia llegada hoy, han sido repartidas».

El jefe de la Administración, señor Pons, con quien ya ayer tarde hablamos sobre el actual conflicto, ampliando nuestra información, nos ha hecho hoy las siguientes manifestaciones:

«Aquí sigue el personal cumpliendo con su deber y llenando todos los servicios a él encomendados».

«Todos, absolutamente todos los servicios—nos ha añadido el señor Pons—siguen cumpliéndose. Lo que es que a Baleares ha llegado estos días escasísima correspondencia, pero ésta queda prontamente repartida y entregada a sus destinatarios.

Anoche, igualmente se dió curso a la correspondencia aquí depositada».

Del mar

Ayer tarde salieron los vapores «Jorge Juan» y «Ciudadela», para Valencia y Ciudadela, respectivamente.

Hoy ha llegado el vapor «Beliver», procedente de Ibiza y Alicante.

Para Cabrera ha salido esta mañana la gasolinera «J. C.»

Esta noche debe salir el vapor «Rey Jaime I» para Barcelona.

De dicho punto es esperado mañana el vapor «Mallorca».

Ayer llegó, procedente de Alicante, la balandra «Miguel Pequeño».

Noticias militares

Baja.—Se concede la separación del servicio al capitán de la Guardia civil don José Gracia.

De Alaró

El domingo, seis de los corrientes, fué para los congregantes mallorquinos un día de excepcional importancia por coincidir en él la fiesta que anualmente dedican a sus Patronos y la inauguración de un nuevo campo de foot ball.

Poco antes de las siete y media de la mañana llegan en auto camión numerosos jóvenes del Patronato Obrero de Palma que asisten a la misa de comunión general. Todos los congregantes se acercan a la Mesa eucarística para recibir el Pan de los Angeles.

A la Misa mayor asiste el Ayuntamiento en corporación, presidido por su digno Alcalde, don Rafael Rosselló, y la capilla de la Congregación interpreta con perfecto ajuste la misa «Te Deum laudamus», de Perossi, ocupando la cátedra sagrada don Antonio Artigues, Pbro., Predicador de S. M.

A las cinco de la tarde podemos decir que todo el pueblo se trasladó al predio de «Banyols» para presenciar la inauguración del nuevo campo deportivo que la Congregación acaba de adquirir y arreglar convenientemente gracias a la desinteresada munificencia de sus generosos protectores cuyos nombres quedarán grabados con caracteres indelebles en el corazón de sus actuales y futuros protegidos. El campo mide noventa metros de longitud por cincuenta de anchura, quedando aún una considerable parte de terreno para dedicarlo a otros menesteres.

Nuestro amado Cura Párroco, don Jaime Pascual, efectúa la bendición e inmediatamente después el señor Alcalde inaugura solemnemente el nuevo campo, empezando luego el anunciado partido entre el equipo «Patronato Obrero», reforzado con algunos elementos de la Capital, y el equipo «Alaró C. M.», de nuestra Congregación. El partido fué muy interesante, de manera que llegó a emocionar vivamente al numerosísimo público que lo presenciaba. El «Patronato Obrero» se apuntó dos goals y uno el «Alaró C. M.»

Por la noche, en el patio del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, donde se halla instalada la Congregación, se representó el emocionante drama en cinco actos titulado «El triunfo de la Inocencia» y la pieza cómica «Trapacerías»; los actores merecieron repetidos y prolongados aplausos de la multitud que llenaba por completo el local.

A petición de varias personas, se repetrará la función el domingo próximo a beneficio de los celosos Hermanos que tanto trabajan por el bien de la juventud.

Mil plácemes a los desciensos y pío de Congregantes con que cuenta ya la floreciente Congregación integrada en su mayoría por jóvenes que llevan cum'plidos los dieciséis años. Hacemos votos al Altísimo para que continúe, para el bienestar moral y material de nuestro pueblo, el entusiasmo que, se nota entre los jóvenes Congregantes.

Alaró, 8 de Agosto de 1922.

El Dr. Lobisch

MEDICO ALEMAN

Especialista en enfermedades de la Piel

CALLE S. MIGUEL 157, PRINCIPAL

Fronte la iglesia de Sta. Catalina de Sena

Consulta de 9 a 1

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

DESDE MADRID

Del Extranjero

Madrid, 9 (1'00)

Un Conde español, expulsado de Inglaterra

Londres.—En los círculos periodísticos se comenta que el Gobierno haya expulsado de Inglaterra al súbdito español, que ostenta el título de Conde, don Manuel Luzán.

Se ignoran los motivos de la expulsión.

El conflicto griego turco.—Sigue la concentración de tropas

Constantinopla.—Siguen las concentraciones de tropas en la línea de Tchalidja.

La población se halla inquieta ante los nuevos desembarcos de los griegos en Rodosto.

El nuevo Gobierno italiano

Roma.—Las gestiones que estaba realizando el Presidente del Consejo, señor Facta, para dar estabilidad al nuevo Gobierno ante el Parlamento han dado favorable resultado.

Comunicaciones interrumpidas

Nueva York.—Ha quedado interrumpida la comunicación por cable de los Estados Unidos con Irlanda, Francia y Alemania.

Créese que la interrupción es debida a maquinaciones de los irlandeses rebeldes.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 9 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	69'75
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	97'50
Amortizable 4 por 100.	85'75
Banco de España.	550'00
Compañía Tabacalera.	000'00
Francos.	52'30
Libras.	28'70
Exterior.	87'00
Marcas.	1'05
Liras.	00'00
Dólares.	6'44
Coronas.	0'00
Francos suizos (Barcelona)	125'25

Del Ministerio

del Trabajo

Madrid, 8 (16'00)

Manifestaciones de don Abilio Calderón

El Ministro del Trabajo, don Abilio Calderón, con quien este mediodía hemos hablado los periodistas, nos ha manifestado que las noticias oficiales recibidas confirman que los obreros mineros de Asturias, después del «referendum» a que sometieron el asunto, aceptan la fórmula de arreglo propuesta por él.

«Mañana—nos ha añadido—, pues, se reanuda el trabajo en las minas».

Luego nos ha hablado del conflicto obrero de Alicante.

«Tengo de allí mejores impresiones que ayer.

Creo que pronto se terminará este conflicto, pues el ejemplo de Asturias y de Vizcaya es de esperar que repercutirá allí».

Regreso del Conde de Altea

Ha regresado a Madrid el Subsecretario del Ministerio del Trabajo, señor Conde Altea.

Este ha asistido a la reunión del Consejo de administración de la oficina internacional del trabajo, que se ha celebrado en Interlaken.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 9 (5'30)

Soldado que fallece a consecuencia de heridas recibidas.—Sin novedad en los tres territorios.—Burguete en Melilla.—Capitán de un vapor mercante extranjero que fallece repentinamente.—Entre Hamido y Abd-el Krim

El parte oficial de Marruecos, facilitado esta madrugada a los periodistas, en el Ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

«Ha fallecido en Melilla, a consecuencia de heridas recibidas en el Peñón de Alhucemas, el artillero Rogelio Payart.

No ocurre novedad en los tres territorios de Ceuta, Tetuán y Melilla.

Ha llegado a Melilla el yate de guerra «Girald», trayendo a su bordo al Alto Comisario, general Burguete; al general Jordana, al Bajá de Arcila, ayudantes, funcionarios del protectorado y séquito, quienes se alojaron en la Residencia.

El jueves el general Burguete, acompañado de Jordana y del Bajá de Arcila, hará una excursión a Kandusi.

Hoy el general Burguete ha anunciado que recibirá a los periodistas.

Se espera la llegada de Castro Girona, con la mehallá jalfiana.

A fines de esta semana llegará a esta ciudad el Gran Visir.

Los empleados de Correos de este territorio asisten puntualmente al trabajo, realizándose, sin embargo, lentamente el reparto de correspondencia.

El público está retraído en este conflicto.

Ha fallecido en esta ciudad, repentinamente, Klaus Smoller, capitán del vapor «Spowena».

Noticias del campo moro dicen que se sabe que han luchado nuevamente Abd-el Krim y el Hamido.

Las huestes de Abd-el Krim sufrieron grandes bajas.

Ambos jefes, Abd-el Krim y Hamido, resultaron heridos en la lucha; el primero en una pierna y su contrincante en un brazo.

Abd el Krim ha pedido refuerzos a los de Beniurriaguél, enviándole cada población treinta hombres».

La Reunión de Londres

Madrid, 9 (1'00)

El alegato de Francia en pro de las indemnizaciones

París.—Comunican de Londres que el Jefe del Gobierno francés, M. Poincaré en las últimas sesiones celebradas, hizo historia de la conducta de Alemania, recordando que los deudos de las numerosas personas fuiladas durante la guerra no han recibido indemnización alguna.

«En cambio, dijo, Alemania ha conseguido que los aliados le redujeran en doce mil millones la deuda de guerra.»

Hizo notar que Francia no puede satisfacer las deudas que contrajo con motivo de la guerra mientras no cobre los créditos contra Alemania.

Lo que dice Lloyd George

Londres.—El Jefe del Gobierno, Lloyd George, ha declarado a un periodista que las peticiones de reparaciones son justificadas, pero tanto por parte de Francia como de Inglaterra, pues el esfuerzo de ésta durante la guerra fué formidable.

Política

Madrid, 8 (16'00)

Piniés y la dimisión de Martínez Anido

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, al recibir este mediodía a los periodistas, nos ha dicho que, respecto de la dimisión del Gobernador civil de Barcelona, señor Martínez Anido, sabía lo que tiene que saber.

Sánchez Guerra aplaza su regreso

Este mediodía, el Subsecretario de la Presidencia, señor Marfil, nos ha dicho a los periodistas que el jefe del Gobierno, señor Sánchez Guerra, no regresará a Madrid hasta pasado mañana, jueves.

Nos ha añadido que el Rey irá esta tarde a San Sebastián, procedente de Santander, y que allí el señor Sánchez Guerra someterá a la regia sanción algunos decretos.

Del asesinato de Dato

Madrid, 9 (1'00)

Detenidos en libertad

El Juez especial que entiende en el sumario por el asesinato del Sr. Dato, teniendo en cuenta las impresiones recogidas cuando el año anterior pasó el proceso a la Audiencia, acordó conceder la libertad provisional, bajo fianza, a algunos detenidos a raíz del atentado cometido por los encubridores de Ramón Casanella.

El sumario no pasa a la Audiencia

No es cierto, como algunos aseguran, que el sumario por el asesinato del señor Dato pase inmediatamente a la Audiencia.

El Juez sigue su estudio, y tiene que aportar a él las traducciones de diversos documentos enviados por la policía alemana, referentes a las declaraciones de Luis Nicolau y su esposa al ser detenidos en Berlín.

La Asamblea de Asociaciones de la Prensa

Madrid, 9 (1'00)

Santander.—Asisten al Congreso representaciones de toda España. Elección de la Mesa definitiva.—Tribunales arbitrales.—En el Congreso reina un gran compañerismo

Santander.—Después de la sesión inaugural celebrada ayer, que fue presidida por S. M. el Rey, hoy se celebró la primera sesión de la Asamblea.

Quedó en primer término nombrada la Mesa de edad, ante la cual se fueron presentando las credenciales de los representantes de las Asociaciones de la Prensa de toda España.

Quedó aprobado el reglamento de la Asamblea.

Se admitió en ella al Sindicato profesional de periodistas de Barcelona, dada su finalidad benéfica.

A continuación, se eligieron los señores que han de componer la Mesa definitiva y las diferentes comisiones encargadas de redactar las ponencias de los temas que han de ser objeto de discusión en la presente Asamblea.

Por último, se tomó en consideración un trabajo relativo a la creación de tribunales arbitrales para que resuelvan los conflictos entre los periodistas y las empresas.

Este trabajo fué presentado por el señor Muñoz, de la Asociación de la Prensa de Sevilla.

Entre los periodistas asambleístas reina verdadera animación y un espíritu de gran compañerismo.

La huelga de Correos

Madrid, 8 (16'00)

¿Los carteros y telegrafistas secundan la huelga?

El conflicto del cuerpo de Correos se ha agravado.

Los carteros y los telegrafistas, aplaudiendo la actitud del personal de Correos, parece secundan a éste.

Manifestaciones de Piniés.—«Todo sigue igual».—El Tribunal arbitral.

—No hay excitación en otros cuerpos

Los periodistas hemos hablado este mediodía con el Ministro de la Gobernación, señor Piniés.

Naturalmente, le hemos interrogado acerca del conflicto de Correos.

«Todo—nos ha contestado el Ministro—sigue igual: sólo puedo reiterar lo que ya les dije anoche».

Acerca de la formación de un Tribunal arbitral para que resuelva el conflicto nos ha dicho:

«Nada sé de esto, pues es distinto lo que digan los funcionarios que lo que diga yo».

Ha insistido en decirnos que hasta la noche no puede dar impresiones del estado del conflicto de Correos.

Nos ha negado que haya excitación en otros cuerpos.

Por último, nos ha manifestado que él debe apurar los medios de armonía antes de decir nada.

Madrid, 9 (1'00)

Los empleados, en su puesto.—Varios detalles de la huelga

Ayer acudieron los empleados de Correos a sus respectivos puestos en actitud pacífica, aunque sin trabajar.

Las salas de distribución de correspondencia están atestadas de montones de sacas.

No se cursó el servicio de Africa por ser imposible entresacar la correspondencia allí destinada, dada la actitud del personal.

Hoy sólo han llegado de Madrid seis camiones con correspondencia.

La correspondencia oficial la trae la Guardia civil.

Continúa prestándose el servicio de prensa, es decir, de los periódicos que, a juicio de los empleados, reflejan exactamente la marcha del conflicto.

Piniés, preocupado

El Ministro de la Gobernación, señor Piniés, se halla muy preocupado ante la gravedad que va tomando el conflicto de Correos.

Los militares no se prestan a substituir a los empleados de Correos

Se ha dicho que el Gobierno había pensado en utilizar los militares para cubrir los servicios de Correos abandonados por los empleados del Ramo.

Parece, no obstante, que los soneos verificados por encargo del Gobierno, no han dado resultado satisfactorio, pues los militares no se avienen a la substitución.

¿Se acelerará la concentración conservadora?

Noticias particulares aseguran que el Presidente del Consejo, señor Sánchez Guerra, se propone aprovechar estos instantes para lograr la concentración conservadora que se está trabajando a fin de hacer frente a la huelga de Correos.

Se cree que a estas horas ya se habrán acelerado las gestiones cerca de los mauristas y cervistas.

¿Piniés y Silvela han dimitido?

Se ha rumoreado que el Ministro de la Gobernación, señor Piniés, había presentado la dimisión de la cartera, en vista de la huelga del cuerpo de Correos.

También se ha dicho que ha dimitido el Director general de Comunicaciones, señor Silvela.

Madrid, 9 (5'30)

¿Ruano sustituirá a Piniés?

Una personalidad conservadora ha dicho que el señor Piniés será sustituido en la cartera de Gobernación.

Ha añadido que el señor Ruano, probablemente, será el substituto del señor Piniés.

Lo que dice el Ministro

Esta madrugada nos ha recibido a los periodistas el Ministro de la Gobernación, señor Piniés.

No nos ha facilitado ninguna nueva noticia respecto de la huelga de Correos.

Nos manifestó que en el Ministerio se reciben numerosos telegramas de provincias, protestando de los graves perjuicios que causa la huelga.

¿Los Ingenieros civiles sustituirán a los empleados?

A última hora se dice que los ingenieros civiles sustituirán a los empleados de Correos.

Gestiones para el arreglo

Se dice que personalidades de otros departamentos del Estado han mediado en el asunto, entrevistándose con el Ministro de la Gobernación.

Parece que a última hora el asunto ha entrado en vías de arreglo.

Noticias varias

Madrid, 9 (1'00)

El Rey en San Sebastián

Comunican de San Sebastián que el Rey ha llegado; sin novedad, acompañado del Marqués de Viana.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 9 (3'30)

Notas varias

El Gobernador continúa en su puesto

El Gobernador civil, señor Martínez Anido, quien, como se sabe, ha presentado su dimisión por las censuras que le ha dirigido la Diputación, ha recibido un telegrama del Ministro de la Gobernación ratificándole su confianza y la del Gobierno.

El señor Martínez Anido permanecerá en su puesto mientras dure la huelga de los empleados de Correos, pero, una vez terminada ésta, si la Diputación no le da explicaciones satisfactorias insistirá en su dimisión, que sería irrevocable.

Huelga completa en Correos

Ayer acudieron a la oficina todos los empleados de Correos, ocupando sus puestos respectivos.

Esto no obstante, toda la correspondencia llegada, incluso, los periódicos, quedó en las salas sin distribuir.

La huelga de brazos caídos es completa.

No se han repartido cartas ni periódicos.

Desgracia en un túnel

En un túnel que existe inmediato al pueblo de Picamolxons ha ocurrido una desgracia. Un tren de pasajeros arrolló a un hombre y tres mujeres que transitaban por el túnel.

Los tres quedaron muertos en el acto. Eran vecinos del pueblo de Valls.

Los cadáveres fueron hallados por un muchacho, hijo de una de las víctimas.

Otro atraco

En la montaña de Montjuich, tres hombres y tres mujeres se abalanzaron sobre un individuo, sujetándole y robándole ciento sesenta pesetas que llevaba.

Un estafador detenido

Por denuncia del Gerente de la Sociedad española de Librería ha sido detenido Santiago Isla, encargado de la Contabilidad de dicha empresa, acusado de haber realizado importante estafa.

Por un robo de una cesta de melocotones

Dos individuos se apoderaron de una cesta de melocotones en una tienda de la calle de Sepúlveda.

Los guardias de Seguridad salieron en persecución de los ladrones, los cuales, con sus pistolas, hicieron varios disparos contra aquéllos, afortunadamente sin consecuencias.

Por fin, ambos ladrones fueron detenidos, presentando varias heridas, pues el público, que había tomado parte en la persecución, los había agredido.

Regreso de Berenguer

Hoy se propone regresar a Madrid, después de haber pasado una temporada al lado de su familia, el exalto Comisario de España en Marruecos, general Berenguer.

Telegrafos y Hacienda secundarán la huelga de Correos?

Se dice que los empleados de Telegrafos y Hacienda se proponen secundar la huelga de Correos en el momento que se considere oportuno.

Palou Garí

En venta

Motor «Kortink» de 30 a 35 H. P. en perfectísimo estado y buen precio. Informes: Antonio Iglesias, Merced, 39, entresuelo.

BOLETIN RELIGIOSO

MANANA

Santos.—San Lorenzo, diácono y mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco, dedicadas a la Purísima Concepción de la Virgen. Exposición a las siete; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las siete y cuarto, rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En San Lorenzo, fiesta dedicada a su Santo Titular. Se celebrarán misas desde las cinco y media hasta las diez. A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Miguel Planas, Vicario de Santa Cruz.

Visita.—A Ntra. Sra. de la Salud, en San Miguel.

SUETOS Y NOTICIAS

Limosnas

Abierto con esta fecha, con las formalidades de costumbre, el cepillo en que se depositan las limosnas ofrecidas por los fieles al Santo Cristo de La Sangre, que se venera en la iglesia del Hospital provincial, y practicado su recuento resultó contener la cantidad de 814'70 pesetas depositadas desde el 15 del corriente.

Por amenazas

La guardia civil del puesto de Andraitx ha detenido y puesto bajo la acción judicial a un vecino de aquella villa que amenazó, sacando a relucir una navaja, a un compañero suyo, chofer, como él, de uno de los autos destinados al transporte de viajeros entre esta ciudad y Andraitx.

El detenido manifestó que no trataba con dichas amenazas sino de amedrentar al otro individuo.

Detenidos por estafa

La guardia civil del puesto de Palma ha detenido a tres sujetos que parece han cometido diversas estafas con motivo de la venta de caballerías.

Vapor carbonero

Es esperado en este puerto un vapor extranjero conduciendo un cargamento de carbón mineral.

Por escándalo

Ha sido encerrada en Capuchinos una mujer por promover escándalo en la vía pública.

La goleta «Luisa»

La goleta «Luisa», de la matrícula de Alicante, debe ser objeto de una reparación en el astillero del «Molle». Uno de estos días llegará dicho buque a nuestro puerto.

Escuelas vacantes

Se hallan vacantes las Escuelas de niños de Ciudadela, Petra (número 1º) y María de la Salud, y la de niñas de Ibiza (número 2). Todas ellas son unitarias.



Efecto rápido en la nutrición

Vigoriza a los débiles

Preferido por las eminencias médicas

HIPOFOSFITOS SALUD

Rica crema de frutas para HELADOS

preparación rápida y económica

FRESA, MELOCOTON, GROSELLA, ALBARICOQUE Y FRAMBUESA

CASA LLOFRIU

Cavalleria Rusticana

La Boheme.—La Traviata.—Pagliacci

Estas obras han sido publicadas completas, en espléndidas series de discos GRAMOFONO, cada una colocada en Album especial, con el libreto y fotografía de los artistas y del autor. También se venden estos discos sueltos. Muchas otras magníficas novedades.

EL JAPON

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA A ANTILLAS, MEJICO, NEW-YORK-COSTAFIRME
 El vapor P. de Sadrégué saldrá el 25 de Agosto de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.
 El vapor Alfonso XII saldrá el 17 de Agosto de Bilbao, el 19 de Santander, el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.
 El vapor Antonio López saldrá el día 10 de Agosto de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y la Guayra. Se admite carga y pasajeros con trasbordo para Veracruz.
 LINEA DE BUENOS AIRES
 El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá el 4 de Agosto de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
 LINEA DE FILIPINAS
 El vapor C. López y López saldrá para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila, el día 16 Agosto de Cádiz el 17 de Cartagena y el 24 Barcelona
 LINEA DE FERNANDO POO
 El vapor S. Carlos saldrá el 9 de Agosto de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.
 Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
 Agente en Palma, JAIME M. PANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Automovilistas

No tiren sus viejos neumáticos antes de indagar lo que de ellos puede hacerse. Muced a las reparaciones que ejecutan los talleres de la Casa Codina tienen nueva vida.

Reparaciones garantizadas
 Precios más bajos que nadie.

Casa CODINA
 Calle Unión, 8, Palma
 (entre Mercado y Borne)

La Hormiga de Oro

Ilustración Católica

Semanario de gran circulación y muy popular en España y América
 HONORADO CON LA BENEDICIÓN APOSTOLICA DE SU SANTIDAD PIO X

Por ser franca y exclusivamente católica en sus grabados y en su texto, tiene una verdadera necesidad social, y puede ser puesta sin peligro en todas las manos. Publica en folletín la interesante novela «El premio de Antígona» y en folletín encuadrable las «Leyendas y Tradiciones» de Francisco de P. Cospella. A los nuevos suscriptores que lo soliciten, se les entregarán los cuadernos publicados de esta última obra en los últimos números de 1921. Publica una sección especial dedicada a las damas, y durante el año regalará algunos asuntos religiosos en tricornia propios para encuadrar tal como repartió en el primer número de presente año. Aparece todos los sábados en cuadernos de 36 o más páginas.

Precios de suscripción (pago anticipado)

España: Año 25 ptas. Extranjero: Año, 35 ptas. Portugal: Año 26 ptas.
 Semestre 13 » Semestre, 20 » Semestre, 14 »
 Trimstre, 7 » Trimestre, 10 » Trimestre, 7 »
 La Administración (Apartado 26, Barcelona), facilitará gratis ejemplares de muestra a cuantos deseen conocerla o quieran propagarla.

AUTOMOVILES

Marcas Europeas y Americanas

Desde 4.500 ptas. a 20.000

No comprar sin antes visitar el

Garage Vidal

Avenida de Alejandro Rosselló, 50

Cuevas del Drach

Servicio de autos desde Manacor a las Cuevas a cargo del

Hotel Riera-Manacor

Precios de ida y vuelta

De una a doce personas a 4 ptas. persona.
 De doce a veinte id. 3 id. id.

A la entrada a la Estación de Palma habrá un dependiente del HOTEL RIERA que ofrecerá la siguiente combinación, servida por Auto-Turismo.

- 1.ª clase, tren y auto, ida y vuelta a pesetas 13'80 persona
- 2.ª clase, tren y auto, ida y vuelta a pesetas 10'60 persona

Imp. LA ESPERANZA.—Lanzetta, 11.—PALMA

Los Niños de Pecho en Verano

Los calores, son los mayores enemigos de los niños. Criados con



MILLONES DE NIÑOS SE CRÍAN EN TODO EL MUNDO

MILLONES DE NIÑOS SE CRÍAN CON GLAXO EN TODO EL MUNDO

y no temáis la diarrea ni las molestias de la dentición, por mucho calor que haga, pues con el GLAXO los niños se crían o ayudan a criar muy fuertes y alegres todo el año. Pruébese solamente una lata de GLAXO y se verán sus efectos rápidos y milagrosos. El GLAXO que es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano, no tiene harinas ni drogas, que tarde o temprano son indigestas. No tiene los peligros de la leche natural, que, especialmente en verano, causa a los niños dolencias muy graves por su descomposición y los gérmenes nocivos que muchas veces contiene, aunque esté en la forma que corrientemente se llama esterilizada. El GLAXO es maravilloso para alimento de ancianos y enfermos, y puede usarse siempre como la leche natural en todos sus usos, siendo más nutritivo y de mejor digestión.

Pídase en Farmacias, Droguerías y Tiendas de Comestibles

IMPORTADORES EXCLUSIVOS: SEBASTIAN TAULER Y CIA., MONTERA, 18, MADRID

EGMAR
 DE ALAMBRE ESTIRADO
 ES LA
 VERDADERA
 LÁMPARA
 IRROMPIBLE
 Y ECONOMIZADORA
 Calidades comprobadas por hechos

A. E. G. Tomson Heuston Ibérica S. A.

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Habana saldrá de Barcelona, el día 8 de Agosto el vapor

Infanta Isabel

admitiendo carga y pasajeros para dichos puntos.

Para Canarias, San Juan de Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana y Cienfuegos saldrá de Palma sobre el 20 de Agosto el vapor

Conde Wifredo

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.

NOTA: La carga previamente comprometida se recibirá en laneas los días

Para más informe: dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet**, Marina, 62, Palma

LOS TRIBUNALES PARA NIÑOS

«El Tribunal para Niños de Barcelona y su actuación en el primer semestre de su funcionamiento», por Ramón A. bó y Martí, Presidente de dicho Tribunal. Prólogo del Excmo. señor don Avelino Montero Ríos y Villegas, autor de la Ley de Tribunales para niños.

El objeto de este interesantísimo libro es dar a conocer al público la obra realizada por el Tribunal para niños desde que comenzó a funcionar. Pone de manifiesto la admirable y meritoria actividad desplegada por el celosísimo autor para atender a las exigencias de prevención, corrección, e ucción y salud del niño abandonado y delincuente y revela los vastos y profundos conocimientos psicológicos y psiquiátricos del ilustre Presidente del Tribunal, que tan largos años lleva consagrados a la santa e imperiosa cruzada de la salvación de menores abandonados y presos. Enriquece la obra importante caudal de citas de autoridades nacionales y extranjeras muy competentes en la materia.

La obra es en extremo recomendable y de necesidad para todas las clases sociales que quieran cooperar a la acción redentora de Protección a la Infancia.

Un tomo de 284 páginas, de estas 16 con grabados de las dependencias del Tribunal para niños y del edificio y dependencias de La Protección a la Infancia. Precio, 10 pesetas. De venta en todas las librerías y en a casa editora

«La Hormiga de Oro» Apartado, 26 Barcelona

Fábrica de Flores Artificiales

Especialidad en Azahar, Diademas, Torsas, Guirrualdas, Grupos. Inmenso surtido de toda clase de flores. Adorno de Salones. Muestrario selecto de toda clase de flores de seda, lencería y pasamanería.

María Guitart de Micás

Brossa 4 2.ª.—Palma

Se dan lecciones.

Se necesitan aprendizas

LICOR DE POLO
 MIEDO SIGLO DE...
 ESPAÑOLES NO RELIJE...
 100 CENTÍMETROS EXTRAORDINARIOS

El día 20 comenzó a publicar **El Debate** la interesantísima novela «**KELBRUMI**», del culto africanista Dr. Ruiz Albeniz, colaborador de «El Debate», y dentro de brevísimo plazo principiará «**PUZZLE**»,

del notable literato, que colabora en las columnas del citado diario con el seudónimo de «Tirso de Medina». La primera novela será ilustrada por Martínez de León y la segunda por K-Hite.

Ambas novelas, así como una tercera que comenzará a insertarse tan pronto como acabe cualquiera de las dos anteriores, estamos seguros de que han de agradar sobremanera a los numerosos lectores de «El Debate».

Este periódico servirá gratis los ejemplares que contengan folletones de las citadas novelas a cuantos se suscriban durante el corriente mes. «El Debate»,—Apartado 466—Madrid

HULES

Para mesas, telas gomadas para camas.

Desudadores

Lebales para vestidos

Go-ras para baños

modelos varios en tela y plancha de goma.

Casa Codina

Calle Unión, 8-Palma

(entre Mercado y Borne)

Se vende

Una finca importante muy próxima a la Plaza de Cort. Razón: Centro Anuncios, Plaza de de Santa Eulalia, 10.

Médicos

Están llamando la atención entre la clase, por sus felices resultados, los productos MAGDA que prepara el farmacéutico don Juan Paleu en Barcelona.

Se alquilan

Locales grandes y pequeños con agu para industria o almacenes. SE VENDE un motor a gas Crossley casi nuevo de 9 a 10 H. P. y un molino hierro para grano. «La Rosa Blanca», Protectora, 38

Calados

Se hacen a blusas, vestidos y ropa blanca. SE PLISAN FALDAS y bordan vestidos. Calle Palacio 40, Porticós.

Sándalo Pizá

Mil pesetas

al que presento «Cápsulas de Sándalo», mejores de las que el doctor Pizá de Barcelona y que caren más pronto y raramente todas las «enfermedades urinarias». Premiado con Medallas de Oro en la Exposición de Barcelona 1888 y Gran Concurso de París 1889. Veinticinco años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias Corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben reconociendo ventajas sobre todas sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del doctor Pizá plaza del Pino, 6, Barcelona y principales de España y América. Se admiten por correo participando valor.

En esquelas mortuorias y aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al **Centro de Anuncios** Plaza de Santa Eulalia, 10—Palma